

奇闻

苍崖栈道 语蒸腾

王榆柏

游石门参谋已久，成行却很偶然。好友从昆明回大理探亲，要带他的母亲出来遛一遛，恰好我们也没有去过，于是相约驱车前往。

石门关地处苍山龙泉峰与玉局峰西麓，雄奇险峻，是地壳运动鬼斧神工的杰作。原本连绵的苍山，如被刀削成对峙的山崖，中间抽空，形成天然峡谷，峡谷幽深，涧水奔涌。明代著名的旅游家徐霞客惊叹：“惟望石门，近在咫尺，上下逼凑，蹴鞠万仞，相晒不逾二丈，其顶端如削，其下仅容一水……石门崖壁千仞，崩通深，真奇观也。”治学严谨的明代儒生李元阳，面对石门关的奇景，催动他手中的笔，描绘了石门关、石门倚、千仞倚花崖崖尖、冥冥、芝嶺、洞水、石扇千年水帘、藏仙洞、仙人霞伞从此去，石扇千年水帘。上至五城之峰，雨旸折恨称明馨，到苍窠门人不得，通寻石蕊过游耕。”

沿着人工铺砌的石阶，扶着法古造就的围栏，依着溪流，沿着峡谷岩壁，迤逦盘旋而上。仰头则壁立万仞，望峰息心；俯则则漱石飞泉，潭光浮神。谷中再抬头看天，天空被两边峭壁切割成窄窄的一条碧蓝，两边山崖直如刀削，嶙峋怪石紧抱团石，石上苍苔碧痕斑驳，石缝间杂草蔓藤萝倒挂。人幽径，树荫幽暗，崖洞幽兰；转出时，怪石嶙峋，崇峦叠映。最刺激的



春阳·细雨·风城

马红霞

风城中生活的人们是何其之幸，我便是其中一员。

清晨，天空被黑云压得低沉沉的，似乎伸手就能触到淡墨。远处的苍山一改平日的雄壮挺拔，在烟云笼罩下隐隐露出黛青色，显得更加神秘；高高矮矮的建筑物沐浴着细雨，悄悄地静默着，像慈爱的母亲呵护着睡梦中的孩子。只是楼下马路上各式各样甲壳虫般的车辆，火急火燎地在雨雾中追逐着，偶尔发出尖利的嘶鸣，刺破了晨雨中的宁静。路边行人的雨伞，似树、似花、似蘑菇，哦！似我童年的陀螺，悠悠地旋转着……于是乎，烟雨中的风城醒了，迈开了这一天繁华、喧嚣的脚步。

风，一如既往地醒了，它睁开朦胧的睡眠和细雨周旋起来。远处山上一排排卫兵似的发电风车，在风雨中显得有些迫不及待，配合着尽力转动叶片，搅动起烟云，开启了自己的圣使命。细雨怎是风的高手，几番回合就飘忽起来，张惶中四处乱溅，叩击着玻璃，发出轻柔而又清脆的声响，一倏忽便没了踪影。路旁的树摇摆得猛烈了，只是树干无助而又倔强地坚守着阵地，树叶却碰撞着，推挤着，绿波翻

是玻璃栈道，倒悬于悬崖之上。行走其间，能充分领略“雾锁石门”、“澄明虚谷”、“碧潭溅玉”等神奇境界。凌云姿态，既令我心旷神怡，又让我心惊肉跳。

古人登石门关，要伐木取道，纵深探幽，往往会成为奢望，现代人依托旅游开发，能随心所欲进入石门纵深探幽走险，是我们现代人的福份。徐霞客“但门以内则有石门，路绝不通，乃复上就北岐蹊叹：“惟望石门，近在咫尺，上下逼凑，蹴鞠万仞，相晒不逾二丈，其顶端如削，其下仅容一水……石门崖壁千仞，崩通深，真奇观也。”治学严谨的明代儒生李元阳，面对石门关的奇景，催动他手中的笔，描绘了石门关、石门倚、千仞倚花崖崖尖、冥冥、芝嶺、洞水、石扇千年水帘、藏仙洞、仙人霞伞从此去，石扇千年水帘。上至五城之峰，雨旸折恨称明馨，到苍窠门人不得，通寻石蕊过游耕。”



滚，涌动着城市的节奏。小摊贩的吆喝声时远时近，时断时续，和着“甲壳虫”里飘出的流行音乐，与风声交织在一起，奏成一支别样的交响乐。“陀螺队”早已没有之前雨中的惬意，它们被风赶得变了形，弯弯扭扭，急促向前，终于狼狽地消失在雨雾中。

风，越来越猛了，它毫不留情地追着雨，追着云，追赶着各种声响，更追赶着拼搏奋斗的风城中人。

孩提时，总听长辈们讲白族民间的传说：很久以前，苍山上的一只白狐变成美女来到人间，与一位白族书生相恋。有一天书生的先生发现了他俩的事，愤然操起碗台将书生打落到洱海里。白狐为救她的情人，向南海观音菩萨借来六瓶风，要把海水吹开，谁料想一不小心打碎了瓶子，放跑了风。从此，下关城便大风不止。还有人只说只因望夫云的丈夫被风人所害，变成了海底的石螺，为了吹开海水与丈夫相见，千百年来她痴痴地盘旋在苍洱之间，没日没夜地吹。伊人一去不复返，白云千载空悠悠。憧憬着这些古老而神秘的传说，伴随着无穷无尽的美丽遐



想，我逐渐长大。

记得第一次见识风城是在五岁的时候，在大理师范读书。老师告诉我，下关城依山而建，四面环水，四季春风，四面八方风，汇聚而成，吹着高山，延绵苍山，激荡洱海，卷起洱海，很自然吹下下关城，于是有了“风城”。只有下关是最懂得感恩的，也许是怜惜勤劳善良的风城人民吧！山海调节了风的力度。风，虽然很多，但时而猛烈强劲，时而舒缓轻柔，时而奔放热情，时而含蓄委婉……配合着风城的脉搏，有节奏地律动。

晌午时分，风停了，雨歇了，春日的光拨开云雾暖融融地抚摸着大地。古老而又年轻的风城，城里是这样的喧嚣，城外又是那样的宁静。

苍山被晴雨所洗，娟然如拭。山尖上卧着点小雪，小雪上隐约升起丝丝白烟。如若幸运的早晨，你还会捕捉到一轮硕大的落日，沉甸甸地悬在天际与山脊之间，映衬着碧蓝的天空。那是一张绝美的图画，也许是唐代名手画的吧！

洱海呢？是皎洁无比的蔚蓝色，水波平稳如镜，偶有微风，只吹起绝细绝细的千万个小波粒。天空也是皎洁无比的蔚蓝色，只有几片薄纱似的轻云，平贴于空中。就像一个妙龄的女郎，穿了绝美的蓝色纱衣，腰间还配了一段绝细绝轻的白纱巾。你一定会被沉醉在这空灵似蓝水晶的天水之中了。只在此时，鸥群突然扑楞着翅膀，欢快地盘旋着，银光闪闪，但见海际间隐隐有游船驶来。是的，鸣笛声已唤醒了海边的人们，风城正以包容开放的心态迎接远方的来客。

夜，悄悄走来了。大街小巷，高楼桥梁，一串串霓虹灯勾勒出风城的轮廓，倒映在洱海水中，迷离闪烁，美轮美奂。这是一道奇妙的风景，风城悠远宁静的自然底色和缤纷繁华的生活水彩都荡漾在这如梦幻般的水波之中……



趁周末，我走进了周庄这个千年水乡，小桥流水，黑瓦白墙，一种亲切感油然而生。

来周庄前，就听友人吟道：“轻舟短棹周庄好，绿水逶迤，如在画中行。”真到了周庄，那就一定要坐船体味一下了。周庄的河虽不宽敞，却很诗意。置身船上，听着船橹有节奏的划水声，看着街上长长的烟雨廊棚，恍若在梦中一般。

听划船的大妈说，很久以前，街上有一位老人看到停泊在岸边的船只上的人们，日晒雨淋，受着日晒雨淋之苦，遂萌生了怜悯之心，买木料做柱，将自家的屋檐向外延伸出，并建成一个廊棚，供船民躲避风雨。老人的善举，街坊邻居，大家纷纷效仿，搭建廊棚，自家的廊棚连着我家的廊棚，竟然绵延千余米，成了一道临水长廊。望着这长长的廊棚，我对周庄人充满了崇敬。在我眼里，这长廊就是周庄人的古道热肠。

长廊彼岸，是错落有致的灰白色老屋，就像我城郊外的外婆家。老屋高翘着古色古香的马头墙，上面稀疏地爬着藤萝，宛如一幅浓淡相宜的水墨画卷。各式石桥连接着河道两岸，桥上的游人，正对着我们指指点点，我们在不经意间成了人家的风景。桥两侧是整齐的黄石驳岸，上面生长着一簇簇绿苔，让我感觉到一点世事沧桑的味道。

坐在船上，终究未能数清穿过了多少座桥梁，只记得隔不多远就有一座拱行的石桥，桥身上刻有桥联，桥洞的石缝中长出绿色的小草，给古桥平添了许多生气。上得岸来，站在桥上，在眼望不见、心够得着的模糊视线里，婉约看到一位穿一袭紫衣、撑一把大红油布伞的佳人，正踩着江南丝竹里渗出的韵律，款款向我走来，让我对这梦里水乡充满了好感。

走进周庄的一条条古弄，仿佛走进了幽静神秘的古道。周庄的古弄很窄，也很空荡，两边的高宅院墙挡住了市肆的喧嚣。漫步其间，我能听到自己鞋底敲击石皮的响声，或许这就是历史的回音，岁月印痕正在身后淡去。

返回途中，望着窗外飞快地向后退去的平畴绿野，觉得周庄是一首诗，更像一壶酒，悠悠清醇让人陶醉。



提速加力 扎实推进洱海保护治理“七大行动”

周庄印象 朱文杰

大理时讯数字报刊平台 www.dalishixun.com 大理时讯 大理时讯官方微博 大理时讯 大理时讯

大理时讯 DALISHIXUN

社会主义核心价值观 富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

中共大理市委主办 内部资料 免费赠阅 传真电话:2121743 新闻热线:2121743 2017年7月10日 星期一 阵雨 16℃ ~ 24℃ 第907期 编辑/陈曙娟

砥砺奋进的五年·迎接党的十九大

从边疆内地的“末端”走向“一带一路”发展的“前沿” 大理经开区：加快产业聚集提速跻身国家级园区行列

开栏语：五载变革，砥砺前行。党的十八大以来，全市上下干部群众齐心协力，砥砺奋进，把握经济社会发展新常态，统筹推进各项事业不断迈上新台阶，全面建成小康社会进程迈出了坚实步伐。今年是党的十九大召开之年，为总结成绩展望未来，本报即日起推出“砥砺前行五年·迎接党的十九大”专栏，全面记录我市过去五年经济社会发展的新变化、新成就，引导全市广大干部群众进一步深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，凝心聚力，攻坚克难，促进经济平稳健康发展、社会和谐稳定，以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。



一辆崭新的奔驰GLS450轿车，从购买到手续办理仅用了一个多小时，家住大理经开区满江办事处的赵先生在享受便捷服务的同时，更享受到了价格上的优惠。这是大理经济技术开发区深化与天津自贸试验区东疆保税区的合作，让大理乃至滇西群众分享到自贸区体制创新带来的“红利”。

2015年，大理天海进出口贸易有限公司在大理经开区成立，实施了西南进出口商品展示直营中心项目，从天津自贸试验区东疆保税港区引入优质低价的进口商品销售，搭建了口岸城市与边疆少数民族地区的合作贸易平台。这是大理经开区围绕国家“一带一路”建设和“孟中印缅经济走廊”战略，借助天津自贸区的政策红利和开放优势，双方寻求发展、实现双赢的一次重要合作，也是大理经开区围绕国家级园区建设的重要举措之一。

过去五年，大理经开区依托大通道、大物流建设和产业发展条件，借助长江经济带国家级经济技术开发区协同发展联盟平台，围绕园区重点发展的汽车装备制造、高原特色产业农产品加工、生物医药、现代服务业等四大产业，强化招商引资工作，提高招商引资质量和效益，制订“一企一策”扶持措施，积极引导符合国家产业政策、投资大、带动力强的企业入驻园区。

走进云南欧亚乳业有限公司，一批批产

品正在装车准备发往全国各地。与过去五年相比，云南欧亚乳业有限公司的生产销售翻了一倍多，成为云南省内乳制品的龙头企业。与2012年末相比，大理经开区全区规模以上工业总产值增加达到100多亿元，年均增长12%以上。2012年4月东城市政公发了市政项目建设债券，在大理州开创了先例；2016年7月顺丰洱海环保科技有限公司成为大理首家在“新三板”上市交易的企业。

过去五年，大理经开区将主动融入“一带一路”建设和“孟中印缅经济走廊”战略，借助天津自贸区的政策红利和开放优势，双方寻求发展、实现双赢的一次重要合作，也是大理经开区围绕国家级园区建设的重要举措之一。

7月5日，州市对市夏季灭鼠考核工作汇报会召开。州夏季灭鼠考核组在会上专题听取我市夏季灭鼠工作情况汇报，并就进一步做好相关工作提出要求。

展望未来，本报即日起推出“砥砺前行五年·迎接党的十九大”专栏，全面记录我市过去五年经济社会发展的新变化、新成就，引导全市广大干部群众进一步深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，凝心聚力，攻坚克难，促进经济平稳健康发展、社会和谐稳定，以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。

展望未来，大理经开区将主动融入“一带一路”建设和“孟中印缅经济走廊”战略，借助天津自贸区的政策红利和开放优势，双方寻求发展、实现双赢的一次重要合作，也是大理经开区围绕国家级园区建设的重要举措之一。

下一步，我市将继续组织开展以洱海保护、“三清洁”工作为重点的城乡环境卫生整治行动等爱国卫生运动，进一步消除卫生死角、清理乱堆乱放现象，减少老鼠孳生场所，从源头上降低鼠密度。同时，持续开展城区绿化带、小区等公共区域堵塞鼠洞、清除鼠迹工作；继续抓实抓好以春秋两季灭鼠工作为重点的鼠防工作；继续加强

7月6日，市委常委、市委宣传部长杨文广到大理镇检查全国文明城市创建工作，集中对大理古城游客中心、南城

后深入大理古城游客中心、南城门、社区、博物馆、住宅小

草烟铺、商贸服务等产业集聚区，推进产业转型升级。坚持走新型工业化道路，优先发展现代机械装备制造

杨文广在检查中指出，大理古城是我市创建全国文明城市的重要区域之一，古城的创城迎检工作事关全局，各级各



健康教育和健康促进工作。州夏季灭鼠考核组在听取情况后汇报后，对我市夏季灭鼠工作给予高度评价，认为我市对夏季灭鼠工作高度重视，发动充分广

市领导检查大理镇全国文明城市创建工作

记者 自然

